

自己利益时，常常与特区政府产生冲突。其称，“传统工艺要失传了”“成本要上升了”，甚至可能出现停工等对抗行为。面对行会施压，特区政府往往显得颇为无奈。

总起上看，如果没有助燃发泡材料包围门窗，火势起不来。而如果不是竹棚架的缘故，则大概率不会形成“火烧连营”的态势，顶多有几扇门窗火起，甚至火苗窜入室内。但这样的火情，也许能为消防部门所及时处理！

灾后救助与香港之间

火灾发生后，香港各界迅速反应过来。11月26日晚7点10分，记者在一个香港朋友所组建的微信群中，就看到了守望相助的帖子。其披露了大埔民政事务

下图：11月27日，受火灾影响的市民被安置在香港大埔东昌街体育馆。

处、广福社区会堂、东昌街区会堂等地为临时庇护中心。特区政府民政处在雅丽氏何妙龄那打素医院设立援助站。宏福苑附近的诸如赛马会青少年服务处大埔青少年服务中心、新界伤健中心等都开放用于庇护。

在冯炜光看来，火起之时，正值周三下午。因此，宏福苑许多居民上班的上班、上学的上学，亦即大多数居民个人没有受到火灾之伤。如果起火时间是夜间，则伤亡人数更难以想象。

这两天，收到特区政府所提供的每户灾民1万港元应急补助金后，各户还将获得5万港元生活津贴。遇难者家属获得20万港元慰问金。港府还设立了3亿港元“大埔宏福苑援助基金”，用于长期援助。记者也了解到，截至11月30日，各界捐款已经达到8亿港元。特区民政及青年

事务局局长麦美娟于11月30日表示，特区政府将确保大埔宏福苑灾民有免费住屋，直至他们重建家园。且5万港元生活津贴是临时性的，会按每个灾民需要再派发，审计署会确保用得其所。

国家防灾减灾救援委员会办公室、应急管理部等也启动了应急物资政社协同保障机制，协调诸多基金会，向香港特区政府紧急提供便携式户外充电站、承重搬运机、鼓风机、呼吸器、护目镜、防护服、头灯、防水靴等应急装备，全力支持特区政府做好应对处置后续工作。

冯炜光表示，“宏福苑火灾发生时，我正在内地，在东莞学习无人机放飞技术。学习期间，发现有内地消防系统在演示无人机灭火。我的感觉，香港应该从善如流，比如向内地学习无人机技术用于消防。”冯炜光还发现，宏福苑所在的新界，与深圳距离其实相当近。亦有港人曾问，宏福苑起火以后，是否有可能从深圳调派消防官兵前来救援。冯炜光告知，目前内地消防与香港消防在一些技术参数等方面有区别，而宏福苑一些地方又比较狭窄，对不熟悉情况的消防员来说，未必能够联手从容应对。“不过，我认为随着大湾区建设的推进，未来，香港、澳门、广东省可以携手进行一些消防演练，以应对突发情况。”**民**

